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συνεχής αύξηση του αριθμού των
περιλήψεων που υποβάλλονται σε
ιατρικά συνέδρια, και ειδικότερα
στο Πανελλήνιο Καρδιολογικό

Συνέδριο, καθιστά την αξιολόγησή τους ολο-
ένα και πιο απαιτητική, τόσο από πλευράς
χρόνου όσο και από πλευράς διασφάλισης
αντικειμενικότητας. Η πρόσφατη ανάπτυξη
μεγάλων γλωσσικών μοντέλων, όπως το
ChatGPT, το DeepSeek και το Grok, προ-
σφέρει νέες δυνατότητες στον χώρο της επε-
ξεργασίας επιστημονικού λόγου και θέτει το
ερώτημα κατά πόσο μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν ως επικουρικά εργαλεία στη διαδι-
κασία της επιστημονικής κρίσης. Στόχος της
παρούσας μελέτης είναι η συγκριτική αποτί-
μηση της συμφωνίας μεταξύ ανθρώπινων
αξιολογητών και συστημάτων τεχνητής νοη-
μοσύνης στην κρίση ανωνυμοποιημένων πε-
ριλήψεων που θα υποβληθούν στο
Πανελλήνιο Καρδιολογικό Συνέδριο 2025. Η
μελέτη έχει προοπτικό χαρακτήρα και προ-
βλέπει τη διπλή αξιολόγηση των περιλήψεων
από ανθρώπινους κριτές και από τρία διαφο-
ρετικά μεγάλα γλωσσικά μοντέλα, με χρήση
τυποποιημένων προτροπών. Σε περίπτωση
υψηλής συμφωνίας, η μελέτη θα μπορούσε
να αποτελέσει το πρώτο βήμα για την υιοθέ-
τηση ενός υβριδικού μοντέλου κρίσης, ενώ
σε περίπτωση χαμηλής συμφωνίας θα ανα-
δείξει τους κινδύνους και τα όρια της τεχνο-
λογίας.

Εισαγωγή 
Η συνεχώς αυξανόμενη παραγωγή επι-

στημονικής γνώσης στον χώρο της ιατρικής
έχει ως αποτέλεσμα την εντυπωσιακή αύξηση
των περιλήψεων που υποβάλλονται σε συνέ-
δρια. Τα εθνικά και διεθνή καρδιολογικά συ-
νέδρια δέχονται πλέον χιλιάδες υποβολές
ετησίως, γεγονός που δημιουργεί σημαντικές
προκλήσεις ως προς την έγκαιρη, αξιόπιστη
και αντικειμενική αξιολόγηση των εργασιών.
Το παραδοσιακό σύστημα κριτών (peer-re-
view) παραμένει ο θεμέλιος λίθος της επι-
στημονικής αξιολόγησης, εντούτοις η
διαδικασία του είναι χρονοβόρα, εξαρτάται
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από την εμπειρία και τη διαθεσιμότητα των αξιο-
λογητών, ενώ δεν στερείται υποκειμενικότητας.

Τα τελευταία έτη, η ανάπτυξη μεγάλων γλωσ-
σικών μοντέλων (Large Language Models,
LLMs), όπως το ChatGPT (OpenAI), το DeepSeek
(China-based) και το Grok (X), προσέφερε νέες
δυνατότητες στον τομέα της επεξεργασίας κει-
μένου και της αυτόματης γλωσσικής ανάλυ-
σης.1–6 Οι εφαρμογές τους στον χώρο της
ιατρικής εκτείνονται από την εκπαίδευση έως την
υποστήριξη κλινικών αποφάσεων. Ιδιαίτερο εν-
διαφέρον παρουσιάζει η πιθανή αξιοποίησή τους
στην επιστημονική κριτική (peer review), με στόχο
τη βελτίωση της αποδοτικότητας και της αντικει-
μενικότητας της διαδικασίας.

Ωστόσο, η αξιοπιστία των συστημάτων αυτών
παραμένει αντικείμενο υπό διερεύνηση. Πρό-
σφατες μελέτες έχουν αναδείξει ότι τα LLMs
μπορούν να προσφέρουν εποικοδομητικά σχόλια
συγκρίσιμα με αυτά ανθρώπινων κριτών, τουλά-
χιστον σε ορισμένα πλαίσια. Για παράδειγμα, σε
μελέτη της Liang και συνεργατών, διαπιστώθηκε
ότι η επικάλυψη σχολίων GPT-4 με ανθρώπινους
κριτές σε περιοδικά της οικογένειας Nature ήταν
παρόμοια με την επικάλυψη μεταξύ δύο ανθρώ-
πων κριτών.7 Παράλληλα, μελέτη των Saad και
συνεργατών έδειξε ότι οι αξιολογήσεις του Chat-
GPT συσχετίζονται σε σημαντικό βαθμό με εκεί-
νες των ανθρώπων.8

Παρά τις ενθαρρυντικές αυτές ενδείξεις, η
αξιοπιστία και η καταλληλόλητα των LLMs για
χρήση σε καρδιολογικά συνέδρια δεν έχει ακόμη
μελετηθεί επαρκώς. Η παρούσα μελέτη φιλοδο-
ξεί να καλύψει το κενό αυτό, αξιολογώντας συ-
στηματικά τρία διαφορετικά συστήματα, με βάση
τις περιλήψεις του Πανελλήνιου Καρδιολογικού
Συνεδρίου 2025.

Μεθοδολογία
Η μελέτη έχει προοπτικό και συγκριτικό χαρα-

κτήρα. Ο πληθυσμός της μελέτης θα περιλαμβά-
νει όλες τις περιλήψεις που θα υποβληθούν στο
Πανελλήνιο Καρδιολογικό Συνέδριο 2025. Οι πε-
ριλήψεις θα ανωνυμοποιηθούν πλήρως, ώστε να
αφαιρεθούν όλα τα στοιχεία που θα μπορούσαν
να αποκαλύψουν την ταυτότητα των συγγρα-
φέων. Κάθε περίληψη θα αξιολογηθεί μέσω δύο
παράλληλων διαδικασιών. Στην πρώτη, οι κριτές

του συνεδρίου θα εξετάσουν τις περιλήψεις σύμ-
φωνα με το υφιστάμενο σύστημα, βαθμολογών-
τας τες σε κλίμακα 1 έως 10 και αποφασίζοντας
για την αποδοχή ή την απόρριψή τους. Στη δεύ-
τερη, οι ίδιες περιλήψεις θα εισαχθούν σε τρία
LLMs (ChatGPT, DeepSeek, Grok) με χρήση τυ-
ποποιημένων εντολών. Τα συστήματα θα κλη-
θούν να παραγάγουν σύντομα θετικά και
αρνητικά σχόλια και να αποδώσουν βαθμολογία
1 έως 10, όπως αντίστοιχα και οι ανθρώπινοι κρι-
τές. Η στατιστική ανάλυση θα εστιάσει στον υπο-
λογισμό του συντελεστή Cohen’s kappa για τη
συμφωνία μεταξύ ανθρώπων και LLMs, καθώς
και μεταξύ διαφορετικών LLMs. Επιπλέον, θα
πραγματοποιηθεί ROC curve analysis για την
αποτίμηση της προγνωστικής ικανότητας των
μοντέλων ως προς την τελική αποδοχή, ενώ οι
ποσοτικές αξιολογήσεις θα συγκριθούν μέσω
Bland-Altman plots. Επιπλέον, αναλύσεις θα διε-
ξαχθούν με βάση τη θεματολογία της περίληψης,
τον τύπο της μελέτης και το είδος του LLM. Όλα
τα δεδομένα θα είναι πλήρως ανωνυμοποιημένα,
χωρίς συλλογή ή αποθήκευση προσωπικών δε-
δομένων. Η μελέτη έχει λάβει έγκριση από το δι-
οικητικό συμβούλιο της Ελληνικής Καρδιολογικής
Εταιρείας.

Συζήτηση
Η μελέτη αναμένεται να αξιολογήσει και να

εκτιμήσει τον βαθμό στον οποίο τα LLMs μπο-
ρούν να αναπαράγουν ή να προσεγγίσουν την
κρίση των ανθρώπινων αξιολογητών στις περιλή-
ψεις που υποβάλλονται σε καρδιολογικά συνέ-
δρια. Εάν τα αποτελέσματα δείξουν υψηλή
συμφωνία, θα ανοίξει ο δρόμος για τη χρήση των
συστημάτων αυτών ως επικουρικών εργαλείων
στη διαδικασία κρίσης, είτε για προεπιλογή περι-
λήψεων είτε για υποστήριξη των κριτών. Αυτό θα
μπορούσε να οδηγήσει σε ταχύτερη, πιο αντικει-
μενική και πιο αποδοτική διαδικασία αξιολόγη-
σης. Αντιστρόφως, χαμηλή συμφωνία θα
καταδείξει ότι οι δυνατότητες των LLMs είναι
ακόμη περιορισμένες και ότι απαιτείται περαι-
τέρω βελτίωση πριν από οποιαδήποτε ενσωμά-
τωση σε πραγματικές συνθήκες. Η διεθνής
βιβλιογραφία καταδεικνύει ότι η χρήση τεχνητής
νοημοσύνης στο peer review βρίσκεται σε
πρώιμο, αλλά ραγδαία εξελισσόμενο στάδιο. Με-

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟ
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λέτες όπως εκείνες των Li και συνεργατών στο
JAMA Network Open και των Liang και συνερ-
γατών στο NEJM AI προσέφεραν ισχυρές ενδεί-
ξεις ότι τα LLMs μπορούν να παράσχουν σχόλια
συγκρίσιμα με εκείνα των ανθρώπων.7,9 Η δική
μας μελέτη διαφοροποιείται καθώς εφαρμόζεται
σε αξιολόγηση περιλήψεων συνεδρίου και δεν
αφορά πλήρη κείμενα με πραγματικά δεδομένα
από τον χώρο της καρδιολογίας και στοχεύει να
διερευνήσει την κλινική αξία μιας τέτοιας προ-
σέγγισης στο συγκεκριμένο επιστημονικό πλαί-
σιο. Σε περίπτωση που αναδειχθούν θετικά
αποτελέσματα, θα μπορούσε να τεθεί το υπόβα-
θρο για τη δημιουργία ενός υβριδικού μοντέλου,
όπου οι άνθρωποι κριτές και τα LLMs συνεργά-
ζονται συμπληρωματικά. Ωστόσο, ακόμη και σε
περίπτωση αρνητικών ευρημάτων, η μελέτη θα
έχει αξία καθώς θα υπογραμμίσει τις αδυναμίες
των συστημάτων αυτών και θα προσδιορίσει τα
όρια ασφαλούς εφαρμογής τους.

Συμπεράσματα
Η αξιολόγηση επιστημονικών περιλήψεων

αποτελεί κρίσιμη διαδικασία στη διάχυση της
γνώσης και στη διασφάλιση της ποιότητας των
συνεδρίων. Η παρούσα μελέτη, η οποία θα διε-
ξαχθεί στο πλαίσιο του Πανελλήνιου Καρδιολο-
γικού Συνεδρίου 2025, φιλοδοξεί να προσφέρει
πρωτογενή στοιχεία για την αξιοπιστία των LLMs
στη διαδικασία της επιστημονικής κρίσης. Τα απο-
τελέσματά της θα έχουν σημασία όχι μόνο σε
εθνικό, αλλά και σε διεθνές πλαίσιο, συνεισφέ-
ροντας στην ευρύτερη συζήτηση γύρω από την
ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης στην ια-
τρική επιστήμη.
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